

# 倾听澎湃的时代战歌

——重温80年前抗日沙场的激越旋律

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮……保卫黄河，保卫华北，保卫全中国！”

纪念抗战胜利80周年之际，98岁抗战老兵同景飞，常常忆起战火纷飞的抗战岁月，唱起慷慨激昂的《黄河大合唱》等抗日歌曲。

1931年至1945年，在民族存亡的危急关头，于浴血抗争中诞生的一大批抗战歌曲，凝聚民族力量、激发抗战意志，构筑起中华民族团结御侮的精神长城。

今天，重温这些经久不衰的动人旋律，踏访歌曲提及地点、采访创作者后人，令人感受到灵魂的震撼和洗礼。

## 刺向敌人的无形刀枪

“我们都是神枪手，每一颗子弹消灭一个敌人；我们都是飞行军，哪怕那山高水又深……”

抗战时代，一首首战歌是刺向敌人的无形刀枪，凝聚了民族力量，成为中华民族抗击外侮的精神丰碑。

1937年淞沪抗战爆发后，上海文化界成立演剧队到各地宣传抗日救亡，音乐家贺绿汀随队来到山西抗日前线。

在临汾尧都区刘村镇的八路军办事处，贺绿汀对游击战产生兴趣，开始创作《游击队歌》。

防空洞里，贺绿汀历时一个月先谱曲、再写歌词。歌曲如铿锵的战鼓，极大鼓舞了八路军士气。

同样是这一年，作曲家麦新创作的《大刀进行曲》同样如锋利的刀剑，打击敌人，鼓舞群众，激励抗战。

《大刀进行曲》又名《大刀向鬼子们的头上砍去》，再现白刃格斗的二十九军大刀队勇守喜峰口事迹，与诸多抗战名曲一起成为烽火岁月中的时代强音和民族精神象征。

这些歌，是冲锋的号角，是高昂的头颅，是射向敌人的枪弹，激励中华儿女与日寇血战到底、百折不挠。

1943年9月，八路军边区剧社派曹火

星、丁凯、肖静雨组成工作队，从晋察冀边区总部出发，跋山涉水来到京西偏僻的歌谣之乡，房山区霞云岭乡堂上村。曹火星很快被堂上村火热的抗战生活感染，写下“共产党他一心救中国”“他改善了人民生活”等歌词。

伴随中国共产党的领导，伴随《没有共产党就没有新中国》的传唱，中国赢得一个又一个胜利，从积贫积弱走向繁荣富强。

延安革命纪念馆馆长刘妮说，14年抗战，爱国文艺工作者创作大量振奋民族精神的抗战歌曲，热情讴歌中华儿女不屈不挠保卫祖国的必胜信念，唤醒国人爱国热情和报国之志，激励将士奔赴民族救亡战场。对于抗日歌曲的巨大影响力，毛泽东称赞“一首抗日歌曲抵得上两个师的兵力”。

## 永不消逝的民族之声

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉筑成我们新的长城……”

无论身处何地，只要听到这熟悉的歌声，每一位中华儿女都会心生力量，激情澎湃。

起来！起来！起来！抗日烽火中诞生的《义勇军进行曲》，发出一个民族不屈外侮的怒吼，发出一个国家浴火重生的呐喊。

上海市衡山路811号，当年百代唱片公司的所在地。90年前，抗战电影《风云儿女》在这里灌制首版《义勇军进行曲》唱片。电影讲述日军侵占东北三省后，知识分子经历苦闷、彷徨，最后勇敢走向抗日前线的故事。片中主人公目光如炬，阔步前进，唱着《义勇军进行曲》走向战场。

田汉基金会秘书长、田汉之孙欧阳维说，“1935年1月中下旬，田汉完成《义勇军进行曲》的歌词创作后被捕入狱。为躲避追捕，晏耳远渡日本，从东京寄回歌谱。”

1935年5月24日，《风云儿女》首映，立刻引起轰动。散场后，许多观众高唱《义勇军进行曲》，久久不愿离去。

此后，“冒着敌人的炮火前进”的激昂歌声响彻神州大地，无数抗战将士就是唱着这首歌，以血肉之躯筑起新的长城。

新中国成立后，这首救亡图存的战歌成为国歌。直到今天，每个中国人唱起《义勇军进行曲》时，依旧热血沸腾、心潮澎湃。

文艺工作者陆续创作出许多不朽的抗战歌曲，不仅在抗战中发挥极其重要的宣传鼓动作用，而且传唱至今，鼓舞和警醒着一代代中华儿女。

歌声恒久远，经典永流传。

1941年5月的延安，人们被旋律铿锵雄壮的《八路军进行曲》感染着。

《八路军进行曲》由音乐家郑律成谱曲、公木作词。解放战争时期更名为《人民解放军进行曲》，新中国成立后改名为《中国人民解放军进行曲》。1988年“八一”建军节前，经党中央批准，中央军委决定将《中国人民解放军进行曲》定为中国人民解放军军歌。《八路军进行曲》以其雄伟豪迈的气势，展现了人民军队勇往直前、无坚不摧的威武雄风。

抗战歌曲历久弥新。每一个音符，每一句歌词，都让全体中国人感受到砥砺奋进的中国精神、不懈奋斗的中国力量。

新华社记者（新华社北京7月8日电）



7月8日，参观者在中国人民抗日战争纪念馆参观《为了民族解放与世界和平》主题展览。新华社记者 鞠焕宗 摄

铭记历史 缅怀先烈

## 琼侨英烈陈琴：海外奋起 故土浴血

1940年8月，一位精忠报国、奔波在抗日救亡一线的琼侨青年，倒在日寇的枪口下，献出了宝贵的生命。今天，他离开我们已85年，然而，党没有忘记他，琼崖人民没有忘记他。

琼籍华侨英烈陈琴原名陈继猷，又名陈奋，广东文昌县（今海南文昌市）人。1928年，他流落漂泊到新加坡谋生，其间接受了革命思想的熏陶；1929年，参加南洋共产党领导的南洋赤色工会组织，参与领导工人运动；1930年2月，参加南洋共产党（后改名为马来亚共产党）。他积极发动工人群众参加工会，向工人群众宣传马列主义和共产主义思想。

1937年七七事变爆发，日军发动全面侵华战争。陈琴积极动员华侨支援祖国抗战，先后组织成立“星洲洋务工人抗敌后援会”“星洲洋业工人筹赈分会”“星洲洋业工人互助社”等抗日团体，大力宣传抗日救国主张，发动侨胞踊跃捐款筹募物资。

1939年2月，日军侵占海南岛。陈琴遥望故土，痛心疾首，义愤填膺，大声疾呼广大琼侨团结起来，“拯救被日本人蹂躏的同胞，保卫我们国家的领土，维护祖先们留给我们的田园”。他发动琼侨同胞成立“琼侨救乡会”“琼侨救济难民联合会”等团体。同年5月，“星洲琼侨回乡服务团”正式成立，陈琴任团长。

朝战火纷飞的家乡——琼崖驶去。1939年7月的一天，陈琴带领服务团渡海，

为了渡过日军海上封锁线，服务团决定采取“捉迷藏”的行动方针。日军只是截获了前面出发的六艘难民船，以为已全歼服务团，收兵返航。拂晓前，陈琴团长带领的第一批团员已登陆海南文昌七星岭海岸。

在抗日前线，陈琴冒着枪林弹雨，在战斗中抢救护理伤员，给战士和后方的伤兵难民送医送药，为家乡抗日作出积极贡献。

1940年8月，为了向在香港的琼崖华侨联合总会汇报琼侨回乡服务团的工作和总团长符克被害等情况，主持总团工作的副团长陈琴挺身而出，决定冒险渡海赴香港，然而在海上遭遇日军军舰不幸遇害，牺牲时年仅29岁。

在陈琴英烈的精神影响下，更多海外侨胞爱乡为乡作贡献。文昌市华侨中学创办于1956年，由海外华侨、港澳台同胞及侨眷集资建成。校园里，一面刻有“赤子情深，功在桑梓”的纪念墙格外醒目。墙上的一个个名字及其事迹，记录着众多侨胞对家乡教育事业发展的贡献。

据文昌市政府统计，从1987年至2024年，文昌海内外乡亲、港澳台同胞的捐资办学金额已超过5亿元，新建扩建教学楼、图书馆、科学馆、师生宿舍楼500多幢，并添置大量教学仪器设备，为文昌学子创造了良好的学习生活环境。

文昌市昌洒镇华侨小学学生韩丹说：“我以后也要像这些侨胞一样，学有所成后回到家乡，为家乡发展贡献力量。”

新华社记者（新华社海口7月8日电）

# 健全『高效办成一件事』常态化推进机制

新华社北京7月8日电  
日前，国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》（以下简称《意见》），对进一步优化政务服务、提升行政效能，健全常态化推进机制作出部署。

《意见》强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，践行以人民为中心的发展思想，进一步发挥“高效办成一件事”牵引作用，推动重点事项清单管理和常态化实施，在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成，带动政府治理能力整体提升，持续优化营商环境，增强企业和群众获得感，助力高质量发展。

《意见》提出4个方面的重点任务。一是加强重点事项清单管理，明确经营主体和个人全生命周期重点事项总体清单，发布年度重点事项清单，鼓励探索建立特色事项清单。二是推动重点事项常态化实施，优化重点事项业务流程，统筹线上办事系统建设，提升线下办事服务能力，加大政务数据共享力度，探索开展“人工智能+政务服务”，注重用户体验和评价反馈。三是拓展“高效办成一件事”应用领域，推进“一类事”服务集成化，提升综合监管质效，提高政务运行效能。四是强化组织实施，加强行业指导和跨部门协同，注重省级统筹和基层创新，完善制度和标准体系，做好业务指导和宣传引导。

《意见》指出，坚持集约高效、整体规划，加强资产调剂共享，避免低效闲置、铺张浪费，坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。强化统筹规划，在确保安全的前提下稳妥有序推进人工智能大模型等新技术在政务服务领域应用。持续完善全国一体化在线政务服务平台，强化有关业务系统集约整合和互联互通，提高安全防护能力水平。

《意见》要求，国务院有关部门要加强本行业本领域重点事项统筹协调，强化条块联动，实现涉及本行业本领域的“一件事”标准统一、业务协同。各省（自治区、直辖市）人民政府要统筹推进本地区“高效办成一件事”工作，明确部门分工，加强综合协调，强化跟踪督办和创新激励。注重发挥市县级政务服务管理等部门直接服务企业和群众的优势，创造性地推动重点事项在基层一线落地见效。

## 三部门这样部署零碳园区建设

据新华社北京7月8日电（记者 张晓洁）记者8日获悉，国家发展改革委、工业和信息化部、国家能源局近日印发关于开展零碳园区建设的通知，支持有条件的地区率先建成一批零碳园区，逐步完善相关规划设计、技术装备、商业模式和管理规范，有计划、分步骤推进各类园区低碳化零碳化改造，助力园区和企业减碳增效。

零碳园区是指通过规划、设计、技术、管理等方式，使园区内生产活动产生的二氧化碳排放降至“近零”水平，并具备进一步达到“净零”条件的园区。通知围绕加快园区能用结构转型、大力推进园区节能降碳、调整优化园区产业结构、强化园区资源节约约、完善升级园区基础设施、加强先进适用技术应用、提升园区能碳管理能力、支持园区加强改革创新等8方面，部署重点任务。

## 职业伤害保障试点明年将扩至全国

据新华社北京7月8日电（记者 姜琳）人力资源社会保障部8日发布消息，扩大新就业形态人员职业伤害保障试点。自7月1日起，在原有试点的7个省份、7家平台企业基础上，新增10个省份和滴滴出行、顺丰同城、滴答货运、满帮省等平台企业。

根据人力资源社会保障部等九部门近日联合印发的通知，2026年，新就业形态人员职业伤害保障试点将扩大到全国所有省份，并将出行、即时配送、同城货运三个行业的平台企业总体纳入；2027年，探索将其他行业的平台企业纳入试点范围。

作为为外卖骑手、网约车司机等创设的“新型工伤保险”，职业伤害保障自2022年7月启动试点以来，有效发挥了重大伤亡事故兜底保障功能，切实维护了新就业形态从业人员的权益。

## 治疗阿尔茨海默病一项手术被叫停

据新华社北京7月8日电（记者 董瑞丰、徐鹏航）根据国家卫生健康委8日晚间发布的通知，今后“颈深淋巴管/结—静脉吻合术”将不得应用于阿尔茨海默病治疗。

据通知，国家卫生健康委依据《医疗技术临床应用管理办法》有关规定，组织专家对该技术进行了评估，评估认为该技术处于临床研究早期探索阶段，适应证及禁忌证尚不明确，安全性、有效性缺乏高质量循证医学证据支撑。

“颈深淋巴管/结—静脉吻合术”是将颈部深层淋巴管或淋巴结与附近的静脉进行吻合的手术，近年来部分医疗机构将其用于治疗阿尔茨海默病，引发争议。

通知要求，地方各级卫生健康行政部门要督促辖区内医疗机构停止将“颈深淋巴管/结—静脉吻合术”应用于阿尔茨海默病治疗，并做好有关患者的随访服务等工作。

土地流转项目，通过现代化科技种植模式，实现土地增产、农民增收，整村土地流转费用相比此前翻了一倍。“流转收入加上就地短期务工收入，年收入增加约2万元。”72岁的村民白虎才说。

“土默特右旗约175.6万亩耕地，已有约三分之二建成高标准农田。”土默特右旗农牧业技术推广中心副主任蔺斌贵介绍，高标准农田农作物增产15%以上。2024年，土默特右旗成为自治区首批整县推进高标准农田建设试点旗县，粮食产量突破17亿斤，实现“十三连丰”。

同属于土默川平原的土默特左旗，如今已形成现代农业示范产业链，集四季采摘、田园文旅、农事体验、研学教育于一体，推动农业、文化、旅游有机融合，展现出现代都市田园综合体的发展活力。

80多年前，在大青山上奔袭作战、昼夜游击的八路军战士忍受饥渴劳苦，为了守护土默川大地洒热血、献生命。抗日游击队近乎半数战士长眠青山，用铮铮铁骨换来今日穰穰满家。

土默川上，各族儿女曾经众志成城、同仇敌忾守卫家园，如今鼓足干劲、奋力图强建设家乡，用热血和汗水写下对这片土地的热爱。回荡着英烈志气的巍巍青山，见证着土默川大地上始终涌动的奋进脉搏。

新华社记者（新华社呼和浩特7月8日电）

朝战火纷飞的家乡——琼崖驶去。1939年7月的一天，陈琴带领服务团渡海，